

Съезды и конференции.

1) *Конгресс стоматологов в Италии.* В СССР вернулся из Италии научный руководитель Ленинградского стоматологического института, профессор Военно-Медицинской академии Д. Энтин, участвовавший во втором всемирном конгрессе стоматологов (Болонья)

8 мая на приеме у народного комиссара здравоохранения т. Каминского проф. Энтин поделился впечатлениями о своей поездке за границу. Участие представителя СССР в конгрессе вызвало исключительный интерес со стороны многочисленных ученых-специалистов, собравшихся в Болонье почти со всего мира. Два программных доклада о новейших работах проф. Энтина и его сотрудников настолько заинтересовали аудиторию, что по настоянию конгресса советскому делегату пришлось сделать еще один доклад сверх программы.

Основываясь на материале научно-исследовательского института д-ра Казакова и учении проф. Сперанского о трофике, проф. Энтин выдвинул совершенно новую теорию происхождения и лечения альвеолярной пиорей, ведущей к выпадению зубов. До сих пор считалось, что это заболевание вызывается расстройством обмена веществ. Однако, даже при восстановлении нормального обмена веществ, пиорея не прекращалась. По новой теории, эта болезнь представляет собой местное проявление расстройства трофической функции нервной системы. Исходя из этого, в СССР были произведены опыты лечения пиорей, давшие эффективные результаты.

Проф. Энтин получил ряд приглашений из различных стран прочесть доклады о работах советских стоматологов.

Общее впечатление проф. Энтина от своей заграничной поездки таково: по сравнению с Западной Европой мы в области стоматологии, как науки, шагнули далеко вперед, и иностранным ученым есть чему поучиться в СССР. Тем более недопустимо наше отставание в области техники зубопротезирования и зубобротезирования. За границей, например, выпускается много новых усовершенствованных инструментов; в то же время наши заводы до сих пор продолжают выработать старый ассортимент инструментария, к тому же не всегда удовлетворительного качества. За границей в случаях поломки зуба с успехом применяются специальные фарфоровые приставки, делающие восстановление зуба совершенно незаметным. У нас же в таких случаях приходится одевать на зуб металлическую коронку.

Резюмируя краткий доклад проф. Энтина, т. Каминский подчеркнул необходимость обратить самое серьезное внимание на улучшение зубопротезирования и усовершенствование зубопротезирования. Нарком дал соответствующие указания работникам комиссариата.

2) *Всесоюзное противозидемическое совещание.* В доме ученых в Москве 15/VI с. г. открылось первое всесоюзное противозидемическое совещание, созванное главной санитарной инспекцией при СНК СССР.

Центральным вопросом этого совещания, как указал во вступительном слове нарком здравоохранения тов. Каминский, является наведение элементарного порядка в борьбе с эпидемиями по Союзу. До сих пор у нас нет даже единого учета и регистрации заразных заболеваний.

Совещание обсудило мероприятия по борьбе с дифтерией. Основным способом борьбы с дифтерией является предупредительная прививка. Опыт Ленинграда, где, как сообщил проф. Здродовский, были сделаны прививки анатоксином 230.000 детей в возрасте до 8 лет, показал, что при однократной прививке заболевание снизилось до 4,4 проц., при двукратной—до 2,2 проц. Заболеваемость дифтерией у привитых детей в Туле (докладчик проф. Захаров) снизилась в шесть раз, а смертность среди заболевших снизилась в четыре раза.

По мнению докладчиков, противодифтерийная прививка должна производиться всем детям от девятимесячного возраста до 12 лет (за исключением детей, имеющих медицинские противопоказания).

3) *Всесоюзный съезд детских врачей.* В Ленинграде 5 июня открылся всесоюзный съезд детских врачей. На съезд прибыли около тысячи делегатов и многочисленные гости со всех концов Союза.

Вопросам улучшения первой помощи детям был посвящен доклад представителя Наркомздрава тов. Ногиной. До революции детские больницы в России насчитывались единицами. В настоящее время мы имеем 49 детских больниц и 63 детских отделения в общих больницах. Однако сеть детских больниц сравнительно с громадным ростом детских учреждений у нас еще явно недостаточна. Начало строительство детских больниц идет недопустимо медленными темпами. Необходимо взять под строгий общественный контроль этот важнейший участок здравоохранения.

Второй доклад—заведующего управлением охраны здоровья детей и подростков Наркомздрава тов. Рыковой—был посвящен вопросам школьной гигиены.

Заслуженный деятель науки, председатель Всесоюзного общества детских врачей профессор А. А. Кисель сделал доклад о методах лечебной работы детских врачей.

Съезд продлится 6 дней. В его программу включено свыше 70 докладов.

Съезд послал приветствия товарищу Сталину и тов. Жданову.

Э. Канюс.

4) 25—30 июня с. г. в Ленинграде состоялся 23 й съезд хирургов СССР. Подробный отчет будет напечатан в одном из ближайших №№ „Каз. мед. журн.“.

5) Научная сессия 1-го Московского медицинского института. В середине июня закончилась первая научная сессия 1-го Московского медицинского института, на которой было заслушано 92 доклада по теоретической и клинической медицине. На сессии наряду с заслуженными деятелями науки выступили с докладами молодые научные работники, ассистенты, аспиранты и студенты.

Сессия привлекла внимание других медицинских научно-исследовательских институтов и больниц Москвы. По предложению наркома здравоохранения тов. Каминского программа и итоги работ сессии будут сообщены всем медицинским вузам страны.

6) Медицинский декадник в Воронеже. С 11 мая в Воронеже проходил медицинский декадник. В декаднике участвовали все врачи города, профессора и студенты-выпускники медицинского института и свыше 100 врачей из районных и сельских больниц. Для участия в декаднике прибыли из Москвы профессор Пейзагер, Юдин, Спасокукоцкий и др. Цель декадника—обменяться новейшими достижениями в области медицинской науки. В первый день проф. Певзнер прочел лекцию о проблемах питания в свете современных медицинских знаний. Профессор Юдин сделал доклад о хирургии язвенных болезней. 12-е мая профессор Юдин посвятил операциям. В первой клинической больнице он с исключительным мастерством произвел операцию язвы желудка. За операцией наблюдали врачи-хирурги из Липецкого, Токаревского и других районов.

Декадник прошел с огромным подъемом. Зал, где выступали московские профессора, не мог вместить всех желающих. Все лекции московских ученых стенографировались и будут изданы.

7) В декабре 1935 г. в Каире (Египет) состоится Международный хирургический конгресс. (D. m. Woch. 1935. № 5).

Хроника.

В ночь с 19 на 20 июля после тяжелой болезни скончался директор Казанского медицинского института, директор клиники нервных болезней, член редакционной коллегии „Казанского мед. жур.“ член ВКП(б) проф. **Исаак Самуилович АЛУФ**.

Некролог будет помещен в следующем № журнала.

94) Награждение работников Казанского института усовершенствования врачей. В связи с 15-летием Казанского института усовершенствования врачей им. В. И. Ленина народный комиссар здравоохранения Р. Ф. СР тов. Г. Каминский приказал отпустить институту 20.000 рублей на проведение юбилея и на премирование лучших ударников—профессоров и преподавателей. Директор